

·会议报道·

第八届全国烧伤创疡学术会议纪要

春回大地、万象更新！第八届全国烧伤创疡学术会议于 2004 年 4 月 26 日至 28 日在美丽的绿城广西南宁隆重召开。会议的主题是“规范烧伤皮肤再生医疗技术，提高烧伤整体治疗水平”。出席本次会议的领导有：中国中西医结合学会副会长于生龙教授、中国中西医结合学会副秘书长拿大伟教授、中国中西医结合学会烧伤专业委员会主任委员徐荣祥教授；广西壮族自治区卫生厅韦波副厅长、广西壮族自治区卫生厅中医管理处吴胜华处长；广西中医学会会长王乃平教授、广西中西医结合学会李方秘书长、广西中西医结合学会烧伤专业委员会主任委员唐乾利教授，以及来自全国 29 个省、市、自治区的 170 余名代表参加了本次学术会议。

大会由中国中西医结合学会烧伤专业委员会副主任委员肖摩教授主持。在大会开幕式上，与会代表全体起立，向为我国烧伤湿性医疗技术推广普及做出特殊贡献的已故烧伤医学专家杨克非教授默哀 1 分钟，表示沉痛悼念。

本次会议共收到论文 300 余篇，收入汇编 200 余篇，其中烧伤基础研究 7 篇、临床研究 6 篇、烧伤临床 94 篇、创疡临床 41 篇、整形 14 篇、综述 5 篇、哲学 5 篇、论坛 3 篇、个案报导 20 篇、护理类 24 篇。大会专题报告 6 篇、大会发言 23 篇、小组交流 68 篇。

大会公布了经中国中西医结合学会烧伤专业委员会专家组根据烧伤康复明星奖评选标准，评选出了全国第五届烧伤康复明星奖 10 名；同时还评选出了第二届美宝杯优秀论文奖 39 名；并向获奖者颁发了证书和奖品。

中国中西医结合学会副会长于生龙教授、广西壮族自治区卫生厅韦波副厅长、广西中医学会会长王乃平教授分别发表了讲话，对中国中西医结合学会烧伤专业委员会各位专家和全国各医院的医护人员在应用“烧伤皮肤再生医疗技术”救治成批大面积烧伤、创伤、溃疡等疾病所做出的成绩、贡献表示祝贺！并高度评价了再生医学医疗技术的科学性、先进性和实用性以及再生医疗技术在基础研究和临床救治所取得的辉煌成就，要求和鼓励医护人员要进一步认真学习再生医学理论，勇于实践，规范掌握再生医学先进技术，把该项技术推广好，更好地为患者服务，为健康服务，为烧伤创疡学术的发展多做贡献！

中国中西医结合学会烧伤专业委员会主任委员徐荣祥教授对两年来国内、国际在再生医疗技术的推广、普及、应用作了全面的总结；对全体从事再生医学的医护工作者两年来在临床成功救治多批大面积烧伤和基础研究、临床研究所取得的可喜成就给予了肯定和高度赞扬，并向大会通报了《烧伤再生医学与疗法》英文版著作由瑞士著名出版社 KARGER 出版，并在世界范围内发行的信息。该书的出版是世界上集中展示烧伤再生疗法的契机，是世界烧伤治疗的曙光，标志着烧伤再生医疗技术从基础研究到临床研究已形成完整的医疗体系，将给全世界的烧伤病人带来新的希望！

《烧伤再生医学与疗法》介绍了烧伤再生医学的历史、现状和将来的发展趋势，并阐述了烧伤的发病机制和病理学原理，而且对烧伤的分类从烧伤面积、烧伤深度和烧伤严重性进行了探讨。然后分别从适应症、诊断和使用美宝湿润烧伤膏的具体方法等方面详细介绍了烧伤再生疗法的临床治疗原则。另外，对使用美宝湿润烧伤膏进行烧伤再生疗法的实验和临床研究进行了重点论述，所有的数据证明烧伤再生疗法不仅对烧伤医学本身，而且对生命科学的研究指明了新的方向，为进一步研究克隆技术提供了一个良好的基础。该出版物将对干细胞、烧伤治疗、免疫学和细胞生物学的研讨开辟了新的天地。烧伤专家们也将学习到关于烧伤治疗的具有权威性的新标准，而细胞生物学家们将了解到普通细胞的潜能。

这本书的出版将使烧伤再生疗法为世界所分享，使更多的烧伤医生掌握烧伤再生疗法，更好地治疗烧伤病人。同时，这本书对烧伤治疗中的干细胞、免疫学、细胞生物学的认识进入了一个新的高度，也为生物学家对细胞的认识开辟了全新领域。这本书的成功出版标志着“烧伤再生医学和治疗”原位再生医学理论被西方主流学术界的认可和接受；标志着在世界范围内此领域的领先者在中国；也为二十世纪的中华烧伤医学走向世界奠定了坚实基础。

再生医学科学家徐荣祥教授用图文并茂的形式向大会作了“再生医学的新时代”的学术报告。报告中徐荣祥教授强调了“再生医学”是一个创新的概念，是一个新的医学体系，他描述了功能性组织和器官再生的一种独特的方法。并分别详细阐述了中医、西医医学的基础研究与临床应用研究和生命科学的现代基础研究：1、探索生命的起源 2、探索生殖发育 3、探索细胞器官移植 4、探索生命体的延续。从世界领先的烧伤皮肤原位再生成功的实践基础上提出了再生医学的哲学概念，并指出它与中医、西医医学的区别焦点是再生医学是用人体细胞新授受的“再生物质”使普通细胞能够分化成各种器官的组织，并用大量的临床治愈病例和基础研究图片所证实。再生医疗技术已由烧伤皮肤的原位再生成功发展到胃肠粘膜、肾组织、胰腺组织、心肌组织、血管神经组织等组织的复制以及癌细胞的调控转归、皮肤美容，从而实现组织器官的原位再生，并展示了在人体原位再生组织器官的新研究成果和临床应用的实用价值和美好前景。相信再生医学必将在人类继续和疾病的斗争中发挥决定性的作用，特别在创伤、溃疡的再生领域和癌症防治方面已有突破性进展，必将成为世界医学的临床防治主导技术，使更多的人从中受益，为人类的健康造福！

会议期间，徐荣祥教授亲自组织与会人员中从事烧伤、创疡以及相关专业、学科的老、中、青年专家和学者参与讨论编辑出版《烧伤再生医学》著作的相关事宜，建立起一支高素质学术队伍，讨论并布置撰稿和编辑任务。《烧伤再生医学》著作编辑完成之后，将以中英文两种语言出版发行。该专著的出版是烧伤再生医学史上一件大喜事。

与会代表分为华北、东北、中南、华东、西南组认真讨论了徐荣祥教授的专题报告《再生医学的新时代》和拟编著《烧伤再生医学》巨著展开了热烈地讨论，代表们一致反映，徐荣祥教授的报告对于与会者坚定信心、开拓“再生医学”事业的新局面获益非浅，深受鼓舞。并表示要积极投入到“再生医学”的基础研究和临床实践中去，亦表示积极参与《烧伤再生医学》巨著的撰写，为加速再生医学的发展多做工作。

会议期间，还召开了中国中西医结合学会烧伤专业委员会和中国烧伤创疡杂志编辑委员会联席工作会议。会议由中国中西医结合学会烧伤专业委员会兼中国烧伤创疡杂志编辑委员会主任委员徐荣祥教授主持，肖摩教授和朱孟杰教授分别就学会工作和杂志社工作作了汇报，然后进行了热烈讨论，最后徐荣祥教授作了总结，他要求全体委员要认真履行中西医结合学会及烧伤专业委员会赋予的历史使命，当好学会的龙头，以学会带动学术，以学术带动技术，以技术带动医疗，加速全国的“三网”建设，以东方医学为基点，以再生医学医疗技术为主体，充分调动大家的积极性，全面开展再生医学医疗技术的临床研究，进一步提高救治质量，让再生医疗技术深入人心并使更多的人从中受益。

为适应今后工作的需要，会上对专业委员会委员做了适当地调整，调整后的中国中西医结合学会烧伤专业委员会委员为 81 人。会议还对杂志工作进行了讨论。中国烧伤创疡杂志是国家级核心期刊，也是我们学会的会刊，是宣传再生医学，传播再生医学的重要媒体，为了使它成为在第一时间里报道再生医学的主导期刊，会议决定设立再生医学专栏，要求与会者要认真总结科研成果和临床经验，积极为杂志撰稿，提高杂志报道水平，让再生医学更好地为全世界人民服务。

在闭幕式上，中国中西医结合学会副秘书长穆大伟教授高度评价了第八届中国烧伤创疡学术会议的隆重召开，并高度赞扬了大会的高起点、高质量，是一次推进再生医学迅速发展的大会。实践证明，国家卫生部和中国中西医结合学会推广这项先进的技术是正确的、成功的，在此为再生医学的迅速发展表

示祝贺！并要求大家要认真学习理论、规范掌握再生医学技术，为下一步再生医学在世界各地快速发展奠定好基础，不断加强理论研究和临床实践，建立起一支高素质的专家学术队伍，去更好地推动学术的发展，更好地推广先进成果，为人民的健康事业做出更大的贡献！

最后，徐荣祥教授致闭幕词：我们开了一个成功的大会，再生医学的理论与实践研究结果已经形成了生命科学的发展体系，我们的目标，就是救治病人、为人类健康服务！他号召大家今后要：

一、认真学习烧伤再生医学理论，勇于投身临床实践，把实践的经验认真地总结出来，这是中国文化的结晶。

二、在中国中西医结合学会的领导下，认真履行职责，在为人民服务的工作岗位上即代表学会，也代表技术，去努力工作，不断创造学术地位，让更多的老百姓受益。

三、在各省市要尽快成立中西医结合学会烧伤专业委员会分会，确定学术地位、确定发展方向、形成一支高素质的再生医学学术队伍。

四、在临床实践工作中一定要以《烧伤医疗技术蓝皮书》为理论基础，以烧伤皮肤再生医疗技术临床手册为依据，规范掌握技术，宣传推广技术，更好地为病人服务。

五、积极参与编著《烧伤再生医学》，认真总结经验，在总结中提高，把《烧伤再生医学》编著成划时代的世界烧伤名著。

六、调整和建立新一代专家工作委员会和烧伤专业委员会，加强全国三网建设，开展技术咨询，为烧伤急救提供技术保障。

七、向全国各省、市、自治区推荐再生医学专家，建立和维护患者知情平台，积极开展“保护烧伤病人医疗知情权”的普法宣传活动。

八、继续开展“再生医学”的科学研究与临床实践，对已取得的科研成果和临床实践，要认真总结，要向国家申报国家发明奖和科技进步奖。

本次大会是一次团结的大会；胜利的大会；是一次继往开来勇于创新的大会，让我们贯彻执行本次会议的宗旨，进一步规范应用烧伤皮肤再生医疗技术。扩大再生医疗技术救治范围，在中国乃至世界大地上全面广泛地展开再生医学的基础研究和临床应用研究，不断更新知识、追求发展，勇于创新；进一步规范完善再生医学医疗技术的治疗体系。完善全国学会和三级医疗网的建设，多出成果、多出人才，做一名研究与应用、创新与发展再生医学高素质科学家；进一步拓宽再生医学的研究和广泛应用领域，造福人类。

会议始终充满了浓厚的学术气氛和奋发向上、献身再生医学医疗技术的决心！为努力完成生命科学赋予我们的光荣历史使命而再铸辉煌！让我们大家积极投入到再生医学的临床实践中去，用再生医学去呵护生命、服务于人类健康！

本次大会收到了北京市中西医结合学会、湖南省中西医结合医学会、四川省中西医结合学会、云南省中西医结合学会、宁夏省中西医结合学会烧伤专业委员会、广西省中西医结合学会、贵州省中西医结合学会烧伤专业委员会、湖北省宜昌市烧伤专业委员会、河南省周口市烧伤专业委员会等学术组织发来的贺电，热烈祝贺第八届全国烧伤创疡学术会议隆重召开，并预祝大会取得圆满成功！同时希望我们共同在促进中西医结合医学科学技术的发展中携手前进，特别是在推广、普及烧伤再生医学、皮肤再生医疗技术工作中，共同为人民的健康事业做出更大的贡献！

广西中医学院第一附属医院的领导和同志们为本次会议的承办给予了大力的支持和付出了辛勤的汗水！在此一并致谢！

(文/胡栋才)